Технологическая карта урока №__ 

Тема урока:             Действия с десятичными дробями .  

Тип урока:               урок закрепления  и систематизации знаний. Урок в игровой форме «Путешествие в космос» 
Цели урока: Обеспечить закрепление знаний учащихся по умножению, делению, сложению и вычитанию десятичных дробей.

Предметные:                          повторить с учащимися действия с десятичными дробями 

                                                   Закрепить:

· вычислительные навыки  учащихся  находить значение числового  выражения, а,   именно, выполнять арифметические действия с десятичными дробями;

· навыки решения уравнений, содержащие десятичные дроби;

· умения решать текстовые задачи .

Личностные:                          развивать готовность к самообразованию  и решению творческих  задач.
Метапредметные:                формировать умение выдвигать гипотезы при решении задач, формировать понятия детей о космосе, важных событиях из истории космонавтики

Планируемые результаты:  учащиеся  закрепят вычислительные  навыки , навыки   решения  текстовых задач.

                                                  процентам.

Основные понятия:               сложение, вычитание, умножение и деление десятичных дробей, корень уравнения, компоненты уравнения, 

Формы работы: групповая

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, интерактивная доска

ТСО: презентация «Путешествие в космос» , фонограмма музыки «Время, вперед!» 

Оформление класса: рисунки учащихся на тему «Освоение космоса», фото Ю.А. Гагарина, 


макет ракеты с пустыми иллюминаторами
	Этапы урока 
	На доске, Презентация 
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	Организационный момент.

Беседа «День космонавтики»

Рефлексия
	1.  «Позывные Ю.А.Гагарина и планеты Земля»

2.  «Конструктор»  

3.  «Космическая скорость»
4. Путешествие Барона Мюнхгаузена
5.   «Меркурий»

6.  «Сравнение веса человека»

7.  «Задание от марсиан»

8.  «Высота вулкана на Марсе»

Слайд 1- 4
	Мы проводим урок, посвященный Дню Космонавтики. Все вы знаете, что 12 апреля 1961 года советский космонавт Юрий Гагарин совершил первый полет человека в космос. Началась новая эра в изучении космоса. Мы живем с Вами в 21 веке – веке высоких технологий, активного исследования Вселенной.

Сегодня на уроке мы поработаем в виртуальной космической лаборатории. Мы пришельцы из далекого космоса, прилетели к Солнечной системе и решили ее изучить. Какие-то факты нам уже известны, а что –то еще предстоит выяснить. У каждого из вас список вопросов на которые мы должны найти ответы. Найти правильные ответы нам поможет знание темы по математике  «Действия с десятичными дробями»

Ознакомьтесь с темами исследования, которые нам предстоит провести 


	Участвуют в беседе
Рефлексия

Что знаю хорошо?
Чем могу поделиться)

Что еще надо подучить?

	Устный счет 
	Слайд  5-7
	1) Узнайте позывные Ю.А. Гагарина и планеты Земля во время первого полета человека в космос. Решите два столбика примеров и раскодируйте позывные 

а) 0,35 : 0,7 = 0.5
 д) 3,64 + 5,2 = 8,84

б) 8,1 : 0,09 = 90      е) 10 – 8,6 = 1.4

в) 9,45 : 0,001 = 9450 ж) 2,3 *  0.3 = 0,69

г) 0,05 * 1000 = 50
 з) 4: 8  = 0,5?

2) Расположить дроби в порядке возрастания и узнайте фамилию конструктора первого космического корабля на котором полетел Ю.А. Гагарин 

3) Пользуясь таблицей,  назовите:

планеты в порядке возрастания их массы;

планеты в порядке убывания их массы.
	Работают в группах , заполняют таблицу 
Ответ: КЕДР – позывной Ю.А. Гагарина



Ответ: ЗАРЯ – позывной Земли


2) К        о          р           о            л         ё      в 
12.76   12, 7   12, 67  12, 1   12, 009  1,29  1,9
3)  Каждая команда называет свой вариант

	Самостоятельная работа в группах 
Проверка решения. Анализ допущенных ошибок. 
	Слайд 8
	Для преодоления земного тяготения нам надо развить огромную скорость. Узнайте скорость полета ракеты в км/ч, 

(15.2 : 0,8 – 0.016 * 2.5): 2.4 = 7,9


	Каждый работает самостоятельно. Оценивается правильность выполнения задания каждым членом группы. За каждое правильное решение 1 балл 

	Мозговой штурм 
	Слайд  9-10
	С какой скоростью движется  Земля по своей Орбите вокруг Солнца? (30,27 км/с)
Насколько скорость движения Земли больше первой космической скорости?

Насколько это большие скорости? Сколько км в час ?  

	Работа в группах. Каждая группа находит коллективное решение 

30.27 – 7.9 = 22,37 км/с

7.9 *60 = 474 км/мин = 474*60 = 28 440 км/ч
30.27 *60 = 1816,2 км/ мин= 108 972 км/ч

	
	
	Путешествие Барона Мюнхгаузена 

Задача №    учебник стр 

Сможет ли  Барон Мюнхгаузен долететь до Луны? Почему


	Решение задачи 

Анализ информации. 

Не сможет, т.к. скорость его движения меньше первой космической скорости. 

	
	Слайд 13-15
	Меркурий 

Это самая ближайшая к солнцу планета. Эта планета находится ближе всех к Солнцу. Меркурий похож на нашу Луну. 
Задача. 

Дневная температура на Меркурии достигает +500, а на Земле максимальная зафиксированная температура +58,2.

 На сколько градусов на Меркурии жарче, чем на Земле?
 - Меркурий вращается вокруг Солнца очень быстро. 

Задача Диаметр Земли – 12742 км .Диаметр Меркурия в 2.5 раза меньше. Чему равен диаметр Мекркурия?    
	Работа в группах. Каждая группа находит коллективное решение 

500- 58,2 =

12742 : 2,5 = 5096,8

	
	Слайд 17
	Сколько весит человек? 

Известно ли Вам, что вес тела на разных планетах разный? 

Давайте узнаем , сколько будет весить космонавт  на других планетах, если его масса на Земле  90 кг 

На Юпитере в 2,54 раза больше , 
на Луне в 6 раз меньше,
 на Солнце в 28 раз тяжелее

	Работа в группах. Каждая группа находит коллективное решение 

90 * 2.54 = 

90 : 6 = 

90 * 28 = 

	
	Слайд 18- 19 
	Марс Известно, что на Земле самая высокая гора Джомолунгма (Эверест) имеет высоту 8848 м, а вулкан Никс Олимпик на Марсе гораздо выше

Если Вы найдете значение буквенного выражения, то узнаете его примерную высоту в километрах.

Дано выражение:

m : n – k, если m = 8, n = 0,25, k = 5
Округлите высоту Эвереста до тысяч
Во сколько раз высота вулкана на Марсе больше высоты Эвереста?
 
	Работа в группах. Каждая группа находит коллективное решение 

ответ

8 : 0,25 – 5 = 27

Высота вулкана 27 км 

8848 -   -  9 000

	Подведение итогов  урока 

Рефлексия 

(чемодан, мясорубка, корзина) 


	
	Заключительная беседа 

Подсчет баллов , выявление команды победителя 
	Ответы на вопросы 

Что мне пригодится

Что еще нужно доработать

Какая информация была для меня лишняя 


.

Сценарий урока 
1) Организационный момент

Учитель:

Сегодня мы проводим урок, посвященный Дню Космонавтики. Все Вы знаете, что 12 апреля 1961 года советский космонавт Юрий Гагарин совершил первый полет человека в космос. Началась новая эра в изучении космоса. Мы живем с Вами в 21 веке – веке высоких технологий, активного исследования Вселенной.

 
Сегодня на уроке мы поработаем в виртуальной космической лаборатории. Мы пришельцы из далекого космоса, прилетели к Солнечной системе и решили ее изучить. Какие-то факты нам уже известны, а что –то еще предстоит выяснить. У каждого из вас список вопросов на которые мы должны найти ответы. Найти правильные ответы нам поможет знание темы по математике  «Действия с десятичными дробями»

Сегодня табло эстафеты следующее:

	Команды
	Позывные 

Ю. Гагарина и Земли
	Длительность первого полета  
	Название корабля
	Космическая скорость
	Сравнение веса человека
	Задание от марсиан
	Высота вулкана на Марсе
	Кроссворд

	«Нептун»
	
	
	
	
	
	
	
	

	«Плутон»
	
	
	
	
	
	
	
	


Учитель:
Объявляю первый конкурс «Позывные Ю. А. Гагарина и планеты Земля»

Узнайте позывные Ю.А. Гагарина и планеты Земля во время первого полета человека в космос. Решите два столбика примеров и раскодируйте позывные 
а) 0,35 : 0,7 = 0.5




д) 3,64 + 5,2 = 8,84

б) 8,1 : 0,09 = 90




е) 10 – 8,6 = 1.4
в) 9,45 : 0,001 = 9450



ж) 2,3 *  0.3 = 0,69
г) 0,05 * 1000 = 50




з) 4: 8  = 0,5?

	я
	з
	р
	а

	0,5
	8,84
	0.69
	1.4


	Р
	Д
	К
	Е

	50
	9450
	0,5
	90


Ответ: КЕДР – позывной Ю.А. Гагарина

Ответ: ЗАРЯ – позывной Земли

2) Расположить дроби в порядке возрастания и узнайте фамилию конструктора первого космического корабля на котором полетел Ю.А. Гагарин 

К        о          р           о            л         ё      в 
12.76   12, 7   12, 67  12, 1   12, 009  1,29  1,9
Задача.

Пользуясь таблицей,  назовите:

планеты в порядке возрастания их массы;

планеты в порядке убывания их массы.

	Название планеты
	Масса планеты от массы Земли

	Меркурий
	0,055

	Венера
	0,815

	Земля
	1

	Марс
	0,107

	Юпитер
	318

	Сатурн
	95

	Уран
	14

	Нептун
	17


 Учитель:
 Для преодоления земного тяготения нам надо развить огромную скорость. Узнайте скорость полета ракеты в км/ч, 
(15.2 : 0,8 – 0.016 * 2.5): 2.4 = 7,9

В результате мы получим скорость, равную 7,9 км/с. Но почему, двигаясь именно с такой скоростью, космический аппарат не будет падать на Землю или улетать в космическое пространство? Улетать в космос он не будет из-за того, что данная скорость пока еще слишком мала, чтобы преодолеть гравитационное поле, а вот на Землю он как раз и будет падать. Но только из-за высокой скорости он все время будет «уходить» от столкновения с Землей, продолжая в то же время свое «падение» по круговой орбите. Космический аппарат как бы догоняет Землю, что бы на нее упасть. 

А с какой скоростью движется  Земля по своей Орбите вокруг Солнца? (30,27 км/с)
Насколько скорость движения Земли больше первой космической скорости?

30.27 – 7.9 = 22,37 км/с

Насколько это большие скорости? 

Сколько км в час ?  7.9 *60 = 474 км/мин = 474*60 = 28440 км/ч

30.27 *60 = 1816,2 км/ мин= 108972 км/ч
Но что делать, если мы захотим, чтобы космический аппарат покинул пределы нашей планеты и не был зависим от ее гравитационного поля? Разогнать его до второй космической скорости! Итак, вторая космическая скорость – это минимальная скорость, которую необходимо придать физическому объекту, чтобы он преодолел гравитационное притяжение небесного тела и покинул его замкнутую орбиту. Значение второй космической скорости тоже, зависит от массы и радиуса небесного тела, поэтому для каждого объекта она будет своей. Например, чтобы преодолеть гравитационное притяжение Земли, космическому аппарату необходимо набрать минимальную скорость 11.2 км/с, Юпитера — 61 км/с, Солнца — 617,7 км/с.

Меркурий 

Это самая ближайшая к солнцу планета. Эта планета находится ближе всех к Солнцу. Меркурий похож на нашу Луну. Днём на Меркурии жара, а ночью – холод. Поверхность планеты каменистая и пустынная. Эта планета получила свое название в честь древнеримского бога торговли – Меркурия.
Задача. 

Дневная температура на Меркурии достигает +500, а на Земле максимальная зафиксированная температура +54. На сколько градусов на Меркурии жарче, чем на Земле?
 - Меркурий вращается вокруг Солнца очень быстро. 

Задача Диаметр Земли – 12742 км .Диаметр Меркурия в 2.5 раза меньше. Чему равен диаметр Мекркурия?    5096,8 км

- Меркурий вращается 88 раз за одни наши сутки.  За быстроходность, за проворность, с которой Меркурий бегает но небу, древние римляне прозвали его небесным гонцом.

Сколько весит человек? 

Известно ли Вам, что вес тела на разных планетах разный? 

Давайте узнаем сколько будет весить человек на других планетах, если его масса на Земле  90 кг 

На Юпитере в 2,54 раза больше , 
на Луне в 6 раз меньше,
 на Солнце в 28 раз тяжелее
Решение. 
На Меркурии, Марсе и, особенно на Луне, наш мужчина смог бы оставить далеко позади все мировые (земные, естественно) рекорды по бегу и прыжкам. На Меркурии и Марсе его вес составил бы около 30 кг, тогда как на Луне - всего 13 с небольшим кг.

А вот на Плутоне пришлось бы проявлять чрезвычайную осторожность. Любое легкое движение взрослого и сильного мужчины сможет унести его на несколько метров - ведь его вес на Плутоне будет равен всего лишь 5 кг!

МАРС
МЕНЬШЕ ЗЕМЛИ ВДВОЕ. ДНЕВНАЯ ТЕМПЕРАТУРА ОКОЛО 0°С, НОЧНАЯ – МИНУС 100°С. МАРС ИМЕЕТ ДВА СПУТНИКА. Атмосфера Марса на 95% состоит из углекислого газа. Продолжая наши невероятные факты,  стоит упомянуть о самой высокой горе в Солнечной системе – вулкане Олимп.
Известно, что на Земле самая высокая гора Джомолунгма (Эверест) имеет высоту 8848 м, а вулкан Никс Олимпик на Марсе гораздо выше

Если Вы найдете значение буквенного выражения, то узнаете его примерную высоту в километрах.

Дано выражение:

m : n – k, если m = 8, n = 0,25, k = 5, то ищем ответ

8 : 0,25 – 5 = 27

Итог урока. 
Рефлексия
Много интересного и необычного происходит за пределами Земли 

Каждый год в нашей Галактике появляется около 40 новых звезд

Если наполнить чайную ложку веществом, из которого состоят нейтронные звезды, то ее вес будет равняться примерно 110 миллионам тонн!

Около 27 тонн космической пыли падает на Землю каждый день. За год более 10 000 тонн пыли приземляется на Землю

Знаете ли вы , что 16 раз в день видят заход и восход Cолнца люди, работающие на международной космической станции. К 90‑минутному дню они привыкают очень долго.

Физическое состояние человека после полугодового полёта в космос соответствует состоянию 80‑летнего старика.
Пора возвращаться на Землю.
Учитель:

Земля – единственная известная нам планета, на которой есть жизнь. Наша планета выглядит из космоса как голубой  шар потому, что большая её часть покрыта водой. И мы смело можем сказать: « Мы – дома. Полет окончен ».
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По вертикали:
1. Фамилия космонавта, который первым вышел в открытый космос (Леонов)

По горизонтали:

1. Кличка собаки – космонавта (Лайка)

2. Фамилия женщины – космонавта (Терешкова)

3. Название корабля, на котором Юрий Гагарин впервые полетел в космос (Восток)

4. Фамилия первого человека, ступившего на поверхность Луны (Армстронг)

5. Фамилия знаменитого главного конструктора космических кораблей (Королев)

6. Название второй планеты в солнечной системе (Венера)

